
Depolitizacija 
državnega uredništva 

Uradnikom je prepovedano vsako 
kazanje strankarske pripadnosti in stran* 
karsko delovanje na kakršenkoli način. 
Prepovedano jim je n e samo uporablja« 
nje oblasti in položaja v strankarske na= 
mene. vplivanje na podrejene državne in 
samoupravne nameščence in državljane 
sploh v smeri strankarsko političnega 
delovanja kakor tudi strankarsko ravna* 
nje v službi iz strankarskih razlogov, 
temveč je pod kazensko sankcijo prepo
vedano tudi podpiranje delovanja poli* 
tičnih strank, čeprav so dovoljene. 

Iz okrožnice notr. ministra. 
Narod pa verjame svojim sodnikom 

le tedaj, kadar je prepričan, da so neod= 
visni, zato je dolžnost varovati in dvigati 
avtoriteto sodnikov, to pa se more do« 
sečj pravno le z zagotovitvijo popolne 
sodne neodvisnosti. 
Iz govora min. predsednika na kongresu 

pravnikov. 
Te javno razglašene in DO časopisih ob* 

javljene smernice in načela dveh glavnih 
predstavnikov vlade naj ne veljajo samo za 
upravne uradnike in sodnike=pravnike, am* 
pak za vse državne nameščence, izvrševalce 
zakonov in posredovalce med narodom in 
državno upravo. Potrebno je, da si te besede 
in ta načela zapomnijo tudi vsi državljani, 
posebno pa politiki in narodni poslanci, ki 
so proti tem važnim načelom tako pogosto* 
krat grešili in potiskali uradništvo kljub vsem 
odporom v škodljivi politični vrvež. 

Slovenski učitelji, ki smo že od vseh za« 
četkov obstoja svojega stanu najbridkejše in 
najusodnejše občutili politično odvisnost, ne
šteta zapostavljanja in preganjanja, spreje* 
mamo iskreno in s polnim zaupanjem nave* 
dene izjave. V njih vidimo svojo rešitev, 
zdrav razmah stanu in neoviran razvoj naše 
šole. 

Na podlagi uvodoma objavljenih načel 
in zahtev je napisal »Slovenec« v svoji 720. 
številki članek o depolitizaciji državnega 
uradništva. 

Z načelnimi izvajanji tega članka se slo* 
venski učitelji povsem strinjamo in jih toplo 
pozdravljamo z edino željo, da bi jih tudi 
vsi sedanji in bodoči politiki iskreno in tako 
dosledno izvajali, kakor so napisana. 

Državni uradniki, posebno pa učitelji, si 
ničesar bolj ne želimo kakor to. da se nas 
ne goni v strankarsko vrvenje, ampak pusti 
v miru in se nas zaščiti pred vsem in vsako* 
mur, da bomo mogli mirno in nemoteno po
svetiti vse svoje sile izključno šoli in vzgoji 
mladine in tako uspešno služiti narodu. 

To pa niso naše besede cd danes ali vče* 
raj, napisane pod kakim pritiskom ali pod 
vtisi zgoraj navedenih izjav. Znana je naša 
deklaracija iz leta 1926., v kateri smo že pred 
devetimi leti jasno in odločno zahtevali de* 
politizacijo stanu ter enotno, nepolitično sta* 
novsko organizacijo. Čeprav smo bili za ta 
odločni in pravilni nastop deležni od vseh 
strani bridkih udarcev, sumničenj in zasme* 
hovanj. je šla učiteljska organizacija preko 
vseh ovir po začrtanih smernicah. Podprta 
od krepkega jedra zavednih učiteljev, se je 
borila in se še bori za sprejeta načela dekla* 
racije, ne glede na peščico onih, ki so jih 
premamile in zaslepile politične strasti, vab* 
Ijive obljube in dovoljive dobrine dnevne 
politike. 

Dokumenti odločnega stremljenja po de* 
politizaciji učiteljstva so tudi nešteti sklepi 
in resolucije organizačnih skupščin in članki 
v stanovskih glasilih. 

Vedno znova smo povdarjali, da smo 
učitelji in vzgojitelji vsega naroda, vseh slo* 
jev, ne glede na njihovo opredelitev in poli* 
tično pripadnost, zato hočemo uživati ugled 
in zaupanje vseh. Besede ministrskega pred* 
sednika. izgovorjene sodnikom, veljajo prav 
tako učiteljem. Narod bo zaupal svojim uči* 
teljem samo tedaj, kadar je prepričan, da so 
neodvisni. Zato je dolžnost varovati in dvi* 
gati avtoriteto učiteljev, to pa se more do* 
seči le z zagotovitvijo popolne neodvisnosti 
šole in učiteljstva od dnevne politike. 

Odločno smo in bomo odklanjali strem* 
ljenja režimov, ki so in bodo hoteli ovirati 
naša prizadevanja za dosego depolitizacije 
šole in učiteljstva. 

Vemo sicer, da podlegajo od časa do 
časa in pod posebnimi pritiski, ali pa tudi 
brez njih, posamezniki vladajoči politični 
sili, ki jim nudi trenutno več koristi kakor 
realna stanovska organizacija. Takih oportu* 
nistov in konjukruristov ne manjka v nobe* 
nem stanu, kako naj bi bile izjeme v našem. 
So to slabiči, ki se znajo hitro upogniti, pri* 
lagoditi novim razmeram in v vsakem pri* 
meru kaj hitro splavati na površje, kakor 
olje na vodi. Te vrste ljudi, ki so žalostni 
reprezentanti državne uprave, moramo od* 
ločno odklanjati, ker jih niso vzgojile po* 
žrtvovalne in nesebične stanovske organiza* 
cije, marveč politika in politiki. 

Pustite tedaj državnega nameščenca, da 
bo lahko neovirano in brez vsakih vplivov 
vršil svoje delo po zakonih. Zaščitite njego* 
vo neodvisnost, pa bo dobil državni name* 
ščenec zopet potrebni ugled in spoštovanje, 
samozavest in prevdarnost, kar vse je nujno 
potrebno za objektivno in nesebično urado* 
vanje. 

Kolikokrat in kako odločno je učitelj* 
stvo prosilo in zahtevalo, naj se podeljujejo 
vsa mesta le po sposobnosti, službeni neopo* 
rečnosti in deloljuhnosti. Vsi vemo, da so 
bili ti kriteriji zadnji, ker so si političarji 
lastili pravice nameščanj, premeščanj in po* 
deljevanja služb po svojih partijskih vidikih. 
Naj bi odločne besede, ki smo jih čitali uvo* 
doma, napravile konec dosedanjemu delu. 

Kolikokrat je prosilo in zahtevalo uči* 
teljstvo zaščite in povdarjalo edino pravilno 
stališče, naj odloča o šoli in učitdjstvu le 
pristojna in zato odgovorna prosvetna oblast. 
Da bi se bilo to vselej zgodilo in strogo brez 
vpliva dnevne politike in politikov izvajalo 
zakon, ne bilo bi potrebno popravljati na* 
pak. ne o njih pisati. Učiteljstvo bi bilo sreč* 
nejše in zadovoljnejše kakor je danes. Šola 

bi bila kraj veselega dela in pravo svetišče 
za učiteljstvo in mladino. 

Sedanjega stanja nismo zakrivili mi, ker 
smo svoje zahteve in svoje stališče že nešte* 
tokrat povdarili in ga povdarjamo pravo* 
časno ponovno. Do sedaj so bile naše želje 
glas vpijočega v puščavi, zato odklanjamo 
vsako odgovornost. Želimo le, da bi bili se* 
danjost in bodočnost v tem oziru boljši in 
pravičnejši. 

Resnično depolitizacijo bo pozdravilo ne 
samo naše učiteljstvo. ampak učiteljstvo vse 
države z največjim zadovoljstvom. Z njo se 
mu bo izpolnila najiskrenejša' želja in zahte* 
va, za katero se bore najboljši iz naših vrst 
od kar obstoja učiteljski stan. 

Povdarjamo pa, da sprejemamo le res= 
nično depolitizacijo, ki bo veljala za vse 
državne uradnike, za vse čase in vse režime. 
Le z resnično depolitizacijo bo postal držav* 
ni uradnik, posebno še učitelj, pravi pred* 
stavnik državne uprave in posredovalec med 
njo in narodom. Depolitiziran uradnik bo 
tista iskana rešilna sila, ki bo odločilno pri* 
pomogla k rešitvi iz današnjih kaotičnih 
razmer. 


